# 全国最大酿酒遗址在哪?

### -淮北濉溪发掘72家老作坊

5月26日,合肥的雨从早晨就下个不停。 当陈超斜挎着一个黑包走进包间时,全身都

陈超是安徽省文物考古研究所副研究 员,刚从淮北一个金元时期墓群考古现场回 来,原本计划在家休息两天。

之前和他一直是微信联系, 趁这次到合 肥出差,我们希望能见上一面,聊聊他曾经带 队"挖"了一年多的酿酒遗址。

据公开消息称,这个位于淮北濉溪的遗 址,是迄今发现全国最大,也是已发掘面积最 大的明清酿酒作坊群。

让人好奇的是,为什么在一个似乎少有 人知的濉溪小城, 会存在这么大的一个明清 酿酒遗址?

#### 发现 72 家老作坊

"我们考古的,最不喜欢的就是下雨天。" 陈超说,"下雨会耽误工期,影响后续的挖掘 工作。不过,有时候,雨也会帮助我们把埋在 地下的历史给冲洗出来。'

2018年9月25日,在安徽淮北濉 溪县长丰街北侧,一处棚户区改 造工程施工中,挖出了一些青 砖和碎瓦当,引起了当地文

对着挖出的这片遗 迹,大家越看越不对劲, "像一个个窖池,而且发 掘范围越来越大"。

次年3月,经国家文 物局批准,安徽省文物考 古研究所组织考古队,对这 片遗址进行抢救性发掘。

其实最开始进场的时候,作 为领队的陈超是不乐观的。 因为发 掘现场是棚户区改造,尽管挖掘机、铲车等大

型机械已经退场,但"已经破坏得很严重了"。 陈超的预判是,遗址保护不好,可能清理 出来的情况不理想。

没想到的是,随着发掘工作的推进,当初 那一小片遗址周围,逐渐清理出4个灶锅、1 个储水池、1处制曲房、2处晾堂、40多处发酵 池,还有5口水井、10多条排水沟、20多处房 址、百余个灰坑,还出土了酒坛、酒杯、酒瓶等

看到这些出土的遗迹,几乎能自动"脑 补"出一个场景:从制曲、破碎、搅拌、蒸煮,到 摊凉、加曲、发酵,然后蒸馏、出酒……

"酿酒的窖池和灶锅是我们考古比较关注 的,是与酿酒关联密切的遗存。"伴随着更多 遗迹的出土,陈超从最初的不乐观,变成每天 都在期待新的发现。

同时,为了印证这些考古遗迹,陈超又对濉 溪的历史进行了调研。他发现早在明清时期,濉 溪就有十多家酒坊。到清晚期至民国,已经发展 到72家,主要沿县城两条东西向主干道分布, 如今这条干道上的古建筑依然存在。

目前已发掘到的遗址正是位于长丰街上 的3个酒坊,分别为 魁源 、大同聚 和 祥 源。其中保存最为完整的魁源坊,时间跨度 为清代中期到民国时期。

而在长丰街对面相距不过 1000 米,就是 昔日72家酒坊之一的小同聚酒坊,也是今 天口子酒业的前身,至今仍在酿酒。

陈超表示, 从已发掘的酿酒工艺遗存来 看,像这么完备的蒸馏酒制作生产体系在全 国也是稀有的。

而最让他印象深刻的,则是最初发现酿 酒发酵池的"探方"。

在考古领域,会把发掘区域划分为若干 相等的正方格,以方格为单位分工挖掘,这些

正方格就叫探方。 濉溪酿酒遗址的挖掘是以西南角为基 点,10m×10m为一个探方,按照象限法进行编

据测算,目前濉溪酿 酒遗址已发掘的面积达到 3000平方米,而这片由72家 酿酒作坊组成的遗址群,总面 积在37万平方米。无论是 总面积或已发掘面积,均是 迄今为止全国最大的

酿酒遗址。

号。如 T0201,数字 前两位代表从南到北 的坐标顺序,后两位为 从西到东的坐标顺序。

T0201,即从南到北第二排、从西 到东第一排的位置。

发酵池被发现的位置,就主要集中在 T0201和T0202。

陈超分析说,"由人类活动导致的,在不 同时期、以不同方式堆积起来的物质形成的 不同地层,在遗址内都保存完好,证明了这个 地方的酿酒是一直延续的。"

对酿酒遗址来说,这也是最重要的,即 "传承有序,没有断层"。

据测算,目前濉溪酿酒遗址已发掘的面 积达到 3000 平方米, 而这片由 72 家酿酒作 坊组成的遗址群,总面积在37万平方米。 无论是总面积或已发掘面积,均是迄今为止 全国最大的酿酒遗址。

也就是说,在已经发掘出的3家酒坊之 外,还存在有近70家酒坊遗址。

#### 20 公里外还有一处"世遗"

作为考古专家,陈超的职责不仅是发掘 还要在诸多考古遗迹中找出历史的关联。

1999年初,同样在濉溪县境内的百善镇 柳孜村,发现了8艘唐代沉船和一座宋代石 建筑码头,此外还有大量自唐宋以来的精美 瓷器。 这在当年曾轰动一时,还成为那一年 的"全国十大考古新发现"。

陈超表示,这一发现的最大价值,就是明 确了隋唐大运河(通济渠)的具体走向,而同 期挖掘出的文物,也让这座小镇昔日的繁华, 在真实的历史中得到印证。

如今在淮北市相山区博物馆路,有一座 外形酷似一艘航船的建筑,原是淮北市博物 馆。2009年,这个博物馆有了一个新名字:隋 唐大运河博物馆。

行走其间, 你会发现淮北与大运河竟然 联系得如此紧密。

在中国古代, 水运是最经济也最便捷的 运输方式。隋唐大运河开凿的意义在于贯通 南北,把当时的重要城市如西安、洛阳和扬州 连接起来。

放到今天来看, 就好比是开通了洛阳到 扬州的城际高铁,把当时中国的政治中心和

位于洛阳和扬州中间的淮北, 正处于这 条"高铁线"上的一个重要支点。

江南的经济中心首尾相连。

柳孜运河遗址中发现的多艘唐代沉船, 以及涵盖了磁州窑、定州窑、耀州窑等十多个 窑口的大量瓷器,说明柳孜运河码头的往来 覆盖面十分广,很可能是货物分流中转的-

2012年3月,为了配合中国大运河"申 遗",安徽省对柳孜运河遗址进行二次考古发 掘,陈超是现场负责人。

这次发掘出土了多达 7000 多件可复原 的遗物,主要是生活用具、武器和漕运设施, 此外还有很多与酒相关的陶器、瓷器。

与运河遗址相距不过 20 公里,就是长丰

如今,柳孜运河遗址作为中国大运河的 重要一段,已成功入选世界文化遗产。而同属 于濉溪境内的这座酿酒遗址,似乎还留有许 多待解的谜题。

#### 可能还存在年代更早的遗址

从隋唐大运河博物馆向西 南方向大约 30多公里,就是柳孜村,343国道从村里横

柳孜运河遗址就位于国道旁,被一道200 米长的白墙包围,门口分列着一对石狮。在遗 址门前的空地上,已建起一座遗址广场,广场 对面是柳孜运河小学。

尽管距离隋唐大运河的繁盛已过去了一 千多年,这里依然保留着一些运河烙印。

不过,我们仍然有一些疑问:运河沿线 的城市与码头不胜枚举,为何单单在通济渠 流经的淮北濉溪,后来发现有如此大规模的 酿酒遗址?

如今的淮北,是安徽省北部一座以煤炭工 业著称的能源城市。我们曾与陈超讨论过淮北 这座城市的个性,他提到了"兼容"这个词。

也许是得益于大运河的贯通南北,物资 的集散和文化的交融都曾在这里汇聚。

加之淮北地处南北交汇的独特位置,使 得这座城市衍生出巨大的吸引力, 让商业在

这里萌芽,文化在这里碰撞,由此塑造出了开 放、包容的城市精神。

从隋唐直至明代,柳孜一直是商贾云集 的大镇。《宿州志》曾记载,明代这里为巨镇, 有"庙宇九十九座,井百眼"。

经济繁荣、文化开放,酿酒业自然随之兴起。 明清时期,濉溪酒除了满足本地人消费 外,还大量销往外地。明代在淮北生活的任氏 家族,其家谱中就有从濉溪贩酒到萧县永固

此外,濉溪本身也有着深厚的酿酒基因。 距离柳孜 16 公里的临涣,是濉溪境内另 一个千年古镇。除了同为运河时代的经济重 镇外,这里也是"竹林七贤"中嵇康和刘伶的

一位是魏晋名士的精神领袖, 一位是深 谙酒神精神的"醉侯"。两位皆出于濉溪,意味 着在酒禁大开的魏晋时期,这里很可能已有 一定的酿酒规模和浓厚的饮酒之风。

目前在濉溪发现的酿酒遗址, 主要为明 清至民国时期的留存。这里会不会有更早的 酿酒遗址还未被发现?

陈超认为是有可能的,他也希望能在合 适的时间,再度进行挖掘研究。

#### 遗址中还发现了酱酒窖池

前文曾提及,在已发掘出3家作坊遗址 的长丰街对面,就是今天仍在酿酒的口子酒 业的一个分厂。

如今这家酒厂以"浓头酱尾中间清"的复 合兼香而闻名。 但不同于后期调配而成的 兼香,口子酒属于自然兼香,也就是在酿造过 程中自然形成的兼香口感。

有意思的是,在濉溪酿酒作坊群中也发 现了不止一种窖池。

在已发掘出的40多个发酵池中,按形状 划分有圆形、长圆形、亚腰形、长方形等,按砌 筑材料分有泥池、砖池、砖泥混筑池及缸池, 有的窖池底部甚至还存有黄水坑。

陈超分析认为, 泥池应该是用于烧制浓 香型酒的,纯砖窖池可能是烧制酱香型酒的, 还有一种砖泥混筑的窖池,"说明窖池工艺上 的不同,所产酒的风味不同"。

来自中国科学技术大学的研究者们,还 在遗址的曲池内检测出了大麦、小麦、大米、 高粱,并发现了近似酱香型大曲的物质。

此外,制曲房内还检测出了芦苇和高粱, 推测可能是用于制作和存放清香型大曲。

而在窖泥检测中,则发现了芽孢杆菌属、 不动杆菌属、假单胞菌属、链霉菌属等在现代 酿酒过程中可见的细菌。

由此来看,濉溪产不同香型的酒或许古已 有之。尽管那个时候,传统的酿酒人多半并不知 道何为兼香,但已经孕育出了"自然兼香"。

"这个遗址的发现,找到了口子酒的 根。"作为土生土长的淮北人,口子酒业股份 有限公司党委书记、副总经理徐钦祥熟悉这 里的一草一木。

如今,他更加确信,淮北濉溪就是一个因 酒而起,也以酒为生的地方。

作为中国白酒标准化委员会兼香型白酒 分技术委员会委员,徐钦祥从1990年进厂以 来,就一直与酿酒技术打交道。 他说,本地 酿酒人熟知的"续楂混蒸老五甑"手法,在遗 址里都能找到相对应的布局。

"在遗址那转一圈,我脑海里就会浮现出 每个流程对应的画面,尤其是那个双锅蒸馏 灶,行业内绝对是独家。"

"对酿酒企业来说,不断代就是最大的财 富。"徐钦祥说。

由于酿酒技艺未曾断代,在安徽省文物局、 省文物考古研究所召开的专家论证会上, 濉溪 长丰街明清酿酒作坊群遗址也被认定为"时代 序列比较清楚,传承有序,从明代晚期一直到近

现代仍有延续发展"。 (据好洒地理局) 舍得酒业半年净利

## 大国品牌天佑德:600年只为一杯天赐好酒

在青藏高原,用青稞酿酒已经有4000多 年的历史。这里有着得天独厚的气候条件和 自然地理环境,每一粒粮,每一滴水,每一片 土地,甚至是阳光与空气,都是自然的馈赠。

如果说天时地利造就了青稞酒的独特风 味,那么扎根在这片土地上的青稞酒传人,用 他们代代承袭下来的敬意和匠心,成就了千 年青稞酒的延续。

有着600多年品牌历史的天佑德,被誉 为"中国青稞酒之源",民间曾有"驮酒千里一 路香,开坛十里游人醉"的佳话。百年来,天佑 德根植在青海互助在这片热土上, 在这里种 植青稞,四季不间断生产,明朝末期形成稳定 的酿制工艺,又在新时代迸发崭新的活力和

"不是天佑德成就了这杯青稞白酒,而是 这杯酒选择了天佑德,是这方水土孕育了天 佑德。"在《天赐的好酒》中,天佑德董事长李

天佑德酒厂所在的青海互助县, 艰苦的自



件,是青藏高原赐予这片土地的一份礼物。

古有云:天有时,地有气,材有美,工有 巧,合此四者,然后可以为良。

今天的天佑德认为: 酿酒不是与自然对 抗, 而是与天地万物进行更深层次的交流与 对话,是通过不断传承锤炼的酿酒技艺,抵达 人与自然的和谐与平衡。

天佑德用做酿制青稞酒的水, 大部分来 自于祁连山脉,是海拔六千米的冰川雪融水。

青稞不必说,是海拔四千米以上唯一可 以种植的农作物, 让人类得以在青藏高原繁 衍生息,创造文明。天佑德在青海省内建立了

25 万亩酿酒青稞种植基地、24 座储粮仓来保 障青稞原粮供应,并且对青稞良种不断进行 筛选改造,提升青稞种质的质量。

天佑德用作酿酒的酒曲属于中低温清茬 曲,主要原粮也是青稞,每年生产青稞曲砖 6000余吨,为青稞酒高品质纯粮酿造打下了 扎实基础。

再看天佑德青稞酒酿造工艺,"二长、三合、 四清"是最大特色,即生产周期长、发酵周期长, 种酿合一、曲粮合一、岩木合一,并且在酿酒过 程中坚持"清蒸清烧四次清"古法工艺。

这其中,以青稞制曲、以青稞酿酒的"曲 粮合一"工艺,以及按照"春夏秋冬"四个时节 为生产周期、四季不间断酿酒的"天酿工艺", 都是中国白酒行业独一无二的酿制工艺。代 代传承的"清蒸清烧四次清"——坚持原料清 蒸、辅料清蒸、清糟发酵、清蒸流酒,并用花岗 岩窖池发酵——已经入选第五批国家级非物 质文化遗产代表性项目名录,成为国家级非

一个能够穿越历史洪流至今、持续保持 蓬勃朝气的品牌,仅仅靠"传承"显然不足以

应对快速变化的时代需求。在坚守和传承的 同时, 天佑德致力于为传统工艺注入新时代 的生命活力。目前,天佑德拥有国家认证实验 室和中国青稞酒研究院,申请发明专利超过 10 项,参与制定国家、行业和地方标准 5 项, 获得地方和行业科技进步奖7项,4项研究成 果达到国际领先水平。这些前沿技术在产业 端的落地转化正在为天佑德带来更高的经济 效益,已经成为企业可持续发展的动力。

作为一家根植于边远内陆地区的企业, 做大做强背后不仅是企业发展责任, 更肩负 着拉动地方经济发展的重任, 因为发展就意 味着贡献更多税收、解决更多就业岗位、让上 下游产业链上的更多人获益。

目前,天佑德拥有员工超过2000人,上下 游产业链及周边旅游、食品加工业等辐射产 业则创造了超过3万个就业岗位,成为推动 地方经济发展的中坚力量。

如果说,高原独有的青稞酿酒延续着 4000年的古老传统,那么以青稞产业造福于 民、以酿酒振兴高原经济,便是天佑德在新时 代肩负的企业使命。



#### 制度为基 老酒收藏才能走上 规范化道路

陈年老酒市场的发展正处于积极上升阶 段,只有社会各个方面积极参与、促进行业的 发展,陈年老酒才能进入健康发展的快车道。 今年苏富比拍卖会上,一箱产于1974年

的茅台酒以100万英镑(约合人民币903万 元)的价格成交,这箱茅台一共24瓶,单瓶茅 台的成交价接近38万元,引起了业内外对陈 年老酒市场的广泛关注。 在酒水细分市场当中, 陈年老酒市场的

发展一直令人瞩目,且发展稳健。随着高端消 费人群对老酒认知的增强、全面囤酒意识的 觉醒,老酒市场迎来了新的变化,比如老酒的 收藏、金融等属性正在不断提升。

虽然陈年老酒交易市场前景不错,但在 当下也面临着一些挑战:

**−是陈年老酒行业的货源问题**。老酒行 业的上游供给目前并不是厂家, 而是依赖于 民间回收,质量参差不齐是老酒业发展的主 要问题。另外,大量依赖干民间回收的陈年老 酒交易,造成了老酒市场货源的不稳定性,同 时也会产生食品安全及税收问题; 二是陈年老酒的行业标准难题。目前,陈

年老酒没有完善的、行业认可的、统一的产品 标准,这种标准包括老酒的真伪鉴定,细分到 饮用、收藏、投资都缺乏明确的行业指导。因 为没有标准, 使得交易中产生的争议难以解 决,并且限制了行业的发展;

三是陈年老酒流通市场问题。当前,陈年 老酒的市场流通门槛较低,交易散乱,价格无 标准,而且除了茅台产品外,并没有形成稳定 的市场营销模式。具体体现在零售环节就是 缺乏专业化的交易场所,不能保证货源的稳 定性以及产品的质量,大大制约了陈年老酒

当下,陈年老酒行业存在着若干急需解 决的难题, 因此需要在以下方面推动老酒行 业的健康有序发展。

第一,陈年老酒的交易应该专业化、品质 化、品牌化。如同新酒的流通渠道一样,陈年老 酒的市场交易将从现在的散乱状态,逐渐向专 业化、品质化、品牌化发展。专业化是产品采销、 服务的保证,品质化是消费者放心购买的保证, 品牌化是专业化、品质化的结果,也是企业发展 的必然选择。只有实现了这三点,陈年老酒的 市场交易才会进入规范化发展阶段;

第二,未来,酒厂应该介入陈年老酒的供 应、流通环节。酒厂是陈年老酒唯一具有权威 性的源头, 所以应该充分介入到陈年老酒交 易的多个环节当中。建议酒厂尤其是名酒厂, 应该每年留存一部分瓶储酒, 限定五年后投 放市场, 投放的方式是按照一定配比配给对 应的品牌专卖店、经销商,在一定程度上解决 当前存在的货源问题与鉴定难题,并增加酒 厂的利润率;

第三,行业协会应尽快建立相关标准。困 扰陈年老酒行业发展的还有交易、收藏、金融 属性等问题,行业协会应该联合各大酒厂,就 目前市场鉴定、流通建立起统一的指导标准, 给出具有可操作性、能落地执行的行业发展 意见,规范陈年老酒市场交易,保护厂家、销 售渠道以及消费者权益;

第四, 行业媒体应该积极发挥舆论引导 作用。行业媒体应该高度关注陈年老酒市场 的发展,普及陈年老酒文化知识,建立权威性 的陈年老酒知识库,搜集、整理、完善陈年老 酒发展的历史脉络,加强消费者消费意识的 培养,让消费者买得明白、喝得放心。

目前, 陈年老酒市场的发展正处于积极 的上升阶段,只有社会各个方面积极参与、促 进行业的发展, 陈年老酒才能进入健康发展

## 预超7亿元 老酒战略功不可没

近日舍得酒业发布 2021 年半年度业绩 预增公告,预计公司 2021 年半年度实现归属 于上市公司股东的净利润为 7.1 亿元到 7.5 亿元,与上年同期相比增加 5.46 亿元到 5.86 亿元,同比增长332.42%到356.78%。

预计公司 2021 年半年度实现归属于上 市公司股东的扣除非经常性损益的净利润为 7.03 亿元到 7.43 亿元,与上年同期相比增加 5.5 亿元到 5.96 亿元, 同比增长 377.42%到

对于业绩增长原因,舍得酒业认为,公司 上年同期受疫情影响,经营业绩基数较低,实 现归属于上市公司股东的净利润为 1.64 亿 元。今年上半年,受国内疫情逐步得到控制, 中高端白酒消费市场明显回暖,公司老酒战 略逐步被市场接受等原因影响,公司营业收 入实现较大幅度增长,经营业绩较上年同期